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 BÁO CÁO

Kết quả thực hiện Tuần lễ Quốc  gia phòng, chống thiên tai năm 2020

 Thực hiện Công văn số 78/PGDĐT-VP, ngày 20/5/2020 của phòng Giáo dục và  Đào tạo huyện Tứ Kỳ về việc triển khai tuyên truyền các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ Quốc gia phòng, chống thiên tai năm 2020 từ ngày 15/5/2020 đến ngày 22/5/2020;

 Trường Tiểu học Tiên Động báo cáo kết quả thực hiện Tuần lễ Quốc gia phòng, chống thiên tai năm 2020 của đơn vị như sau:

1. Những việc đã triển khai thực hiện
 - Nhà trường đã xây dựng thời gian để phổ biến, tuyên truyền tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên về việc hưởng ứng Tuần lễ Quốc gia phòng, chống thiên tai năm 2020. 

- Nhà trường đã tổ chức tuyên truyền tới toàn thể cán bộ, giáo viên nhân viên và học sinh về việc hưởng ứng Tuần lễ Quốc gia phòng, chống thiên tai và kỷ niệm 74 năm Ngày truyền thống phòng, chống thiên tai của Việt Nam.

Hình thức: Tuyên truyền trong giờ chào cờ thứ hai đầu tuần ngày, lồng ghép giáo dục học sinh trong các tiết dạy.
- Phát động CB,GV, NV tích cực tìm hiểu, xem phim tài liệu hướng dẫn về công tác phòng, chống thiên tai qua truyền hình...  

2. Kết quả
         Ngay từ khi phát động nhà trường đã chọn cho mình một thông điệp riêng “Hưởng ứng tuần lễ quốc gia phòng chống thiên tai 2020 (15/5/2020-22/5/2020) phòng chống thiên tai chủ động, hiệu quả từ lực lượng xung kích cơ sở” để tuyên truyền. 
          Tuyên truyền làm cho giáo viên, học sinh hiểu rõ tầm quan trọng của việc phòng, chống thiên tai với đời sống con người, từ đó hình thành ý thức trách nhiệm của bản thân về việc phòng, chống thiên tai.

3. Đánh giá chung

   - 100% các cán bộ giáo viên, nhân viên trong nhà trường thực hiện hưởng ứng tốt “Tuần lễ Quốc gia chống, chống thiên tai năm 2020”,  tích cực hưởng ứng và có những việc làm thiết thực, thực hiện nghiêm túc các nội dung trong việc phòng, chống thiên tai.
- Việc tuyên truyền về công tác phòng, chống thiên tai trong trường học sẽ góp vai trò quan trọng trong việc nâng cao nhận thức để mọi người luôn chủ động phòng ngừa thiên tai, giảm thiểu những thiệt hại và những tai nạn đáng tiếc do thiên tai gây ra.
Trên đây là báo cáo của trường Tiểu học Tiên Động về kết quả triển khai tuyên truyền các hoạt động phòng, chống thiên tai năm 2020./.
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