Lịch sử

TRUYỀN THỐNG ĐẤU TRANH CỦA NHÂN DÂN XÃ TIÊN ĐỘNG

I. Mục tiêu:
 - HS thấy được lịch sử đấu tranh của nhân dân xã Tiên Động từ trước và sau Cách mạng tháng Tám.

 - Tự hào về truyền thống của nhân dân xã. Biết ơn những người có công với nước. Bồi dưỡng cho HS lòng yêu quê hương đất nước.

- GD lòng tự hào về truyền thống DT và lòng yêu nước.

II. Các hoạt động dạy học:

 1. Giới thiệu: 1'

 2. Các hoạt động:

a. HĐ 1: Phong trào đấu tranh cách mạng và cuộc khởi nghĩa giành chính quyền trong Cách mạng tháng Tám.

	- Tổ chức cho HS thảo luận nhóm đôi các câu hỏi:

+ Pháp xâm lược nước ta từ ngày tháng năm nào? 

+ Dưới ách thống trị của Pháp cuộc sống của người dân xã Tiên Động cũng như cả nước khổ cực như thế nào?

+ Tình hình giáo dục của xã lúc này  như thế nào?

- GV giảng thêm: Dưới chế độ phong kiến sự phân hoá giai cấp khá gay gắt. Ruộng đất tập trung trong tay một số người. Đầu năm 1945 trong 773 hộ ở Tiên Động, địa chủ có 27 hộ. Số hộ địa chủ chỉ có một phần nhỏ nhưng đã chiếm 503 mẫu đất trên tổng số1352 mẫu. Người dân đi làm thuê được trả công rất thấp và lại còn phải nộp đủ thứ sưu thuế rất nặng. Người dân đói nghèo trẻ em không được đi học.

+ Nạn đói tháng 3/1945 diễn ra chưa từng có trong lịch sử. Người dân rách rưới đi lang thang, nhiều người ăn cả củ chuối, rau mả ngoà vườn, nằm ôm nhau chờ chết. Xã có 426 người chết đói, có 47 gia đình chết cả nhà, riêng xóm đáy thôn Hoà Nhuệ có 32 người thì chết 21 người. Trong khi nhân dân chết đói thì bọn nhà giàu thóc chất đầy kho. Mối căm thù giai cấp gay gắt. Đầu năm 1945, phong trào đấu tranh đòi địa chủ phải chia thóc cho dân nghèo phát triển bắt đầu ở thôn Quan Lộc. Tuy thất bại nhưng đã thể hiện sự uất ức, nỗi căm thù sâu sắc của giai cấp nông dân với bọn địa chủ phong kiến thực dân.

b. HĐ 2: Cách mạng tháng Tám năm 1945 ở Tiên Động.

GV: Trước C/M tình hình trong và ngoài nước có nhiều thuận lợi. Một số thanh niên yêu nước trong xã đã tìm mua và đọc sách báo của mặt trận Việt Minh. Nông dân Hoà Nhụê đã nổi dậy đấu tranh chống thuế, chống áp bức bóc lột.

- Cuối năm 1944, phong trào theo Việt Minh  của thanh niên trong xã phát triển tiêu biểu là ai? 

- Năm 1945, ban cán sự Việt Minh tỉnh Hải Dương ra đời. Quần chúng nhân dân trong xã hăng hái nhập các tổ chức cách mạng. Chính quyền  C/m Việt  Minh xã Tiên Động do Đ/c Phạm Văn Viễn  dẫn đầu có 3 đ/c vinh dự được tham gia đội tự vệ của huyện Đ/c  Pham Văn Đáp, Nguyễn Đức Tính, Nguyễn Văn Lẫm.

- Sau khi chính quyền cũ bị sụp đổ nhân dân Tiên Động đã làm gì? 

c.HĐ 3: Kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược 1945- 1954.

- Các em đã biết vừa giành được chính quyền cách mạng nước ta gặp những khó khăn nào?

- Trước tình hình đó chính quyền xã đã lãnh đạo nhân dân củng cố chính quyền xây dựng chế độ mới.

- Chi bộ Đảng được thành lập ngày tháng năm nào do ai làm Bí thư?

- GV: nhiều thanh niên trong xã hăng hái tham gia nhập lực lượng vũ trang, 2 thanh niên đầu tiên vào bộ đội là Nguyễn Hồng Xe, Nguyễn Văn Đãng. Lực lượng dân quân tự vệ trong xã phát triển mạnh. Công tác phát triển Đảng, giáo dục tư tưởng chính trị cũng được quan tâm

- Năm 1950, Pháp mở rộng chiếm đóng các tỉnh Hải Dương, Hưng Yên, Kiến An. Tiên Động nằm trongvòng vây đồn bốt của giặc. Chúng cướp bóc tài sản gây chia rẽ nhân dân

* Tinh thần đấu tranh của nhân dân toàn xã phát triển.

- Xây dựng điếm canh, đắp luỹ quanh làng để bảo vệ nhân dân, giữ bí mật lực lượng chiến đấu. Huy động nhân dân đào hầm trú ẩn, cất thóc lúa.

- Các em có biết việc tổ chức viễn tiêu để báo tin cho lực lượng vũ trang và nhân dân khi bọn địch bắt đầu từ trong bốt ra như thế nào không?

- Ai là người làm nhiệm vụ quan sát địch?

GV giới thiệu cây đa. Ngày nay cây đa đó là 1 trong 4 cây đa cổ thụ được huyện chọn và đưa vào cây đa di tích lịch sử của huyện.

- GV kể về trận càn 22/6 1950 ở thôn Hoà Nhuệ. Bọn địch có 1 trung đội  ở bốt An Thổ đem theo 20 người dân kéo sang thôn Hoà Nhuệ hò la om sòm, bắt lợn, gà, vơ vét của cải.Được tin, ta đã bố trí 57 du kích chia làm 2 bộ phận mai phục. Bị đánh bất ngờ địch hoang mang bỏ chạy. Khi rút ra đến bờ sông, thấy ta ít súng chúng quay lại bắn truy đuổi làm hi sinh đ/c Nguyễn Văn Suý  xã đội phó.

* Năm 1954, nhân dân Tiên Động đã góp phần cùng nhân dân cả nước làm nên chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ, đánh tháng mọi chiến lược, chiến tranh của giặc, buộc chúng phải kí hiệp định Giơ -ne- vơ 20/ 7/ 1954. (Danh sách cá nhân được khen thưởng trang 101)

d.HĐ 4:Xây dựng chủ nghĩa xã hội và góp phần kháng chiến chống Mỹ (1955- 1975)

- Sau chiến 1954, Đảng chính quyền địa phương động viên nhân dân ổn định nơi ăn, chốn ở, phục hồi nền kinh tế, phất triển thuỷ lợi nội đồng.

- Nhân dân tích cực vừa tham gia lao động sản xuất, vừa nêu cao cảnh giác chống chiến tranh phá hoại bằng không quân của Mĩ.

- Em nào có thể kể về một chiến công tiêu biểu của xã nhà trong giai đoạn này?

- Trong 2 cuộc kháng chiến chống Pháp và Mĩ xã có bao nhiêu liệt sĩ? Bao nhiêu bà mẹ Việt Nam anh hùng?

e. Liên hệ: 

- Em có nx gì về truyền thống của ND xã ta?

- Chúng ta cần làm gì để XD quê hương ?
	- HS thảo luận nhóm đôi

- Đại diện trả lời

- Nhóm khác nx, bs

+ ND lao động có ít hoặc không có ruộng đất. Hầu hết ruộng đất trong tay địa chủ . Người dân Tiên Động phải đi làm thuê và còn phải nộp sưu thuế rất nặng.

+ Thực dân Pháp thực hiên chính sách ngu dân không mở trường lớp mà khuyến khích XD đình chùa. Do vậy số người mù chữ trong xã 72%. Tệ nạn xã hội phát triển, bệnh tật triền miên.

- Ông Phạm Văn Viễn thôn Hoà Nhuệ. 

- Ngày 23/8/ 1945 nhân dân Tiên Động ra đình mít tinh và thành lập chính quyền mới. Từ đây nhân dân thoát khỏi cuộc sống tối tăm gần một thế kỉ.

- Chính quyền lâm thời còn non trẻ. Nhiều tổ chức phản động công khai hoạt động  chúng tuyên truyền nói xấu c/m. Nạn đói đe doạ, nhiều tệ nạn xã hội tuy có giảm nhưng vẫn còn cảnh nghiện hút, nghiện rượu, cờ bạc…
- 10/10/1946 do đ/c Phạm Văn Viễn làm bí thư.

HS nêu lô cốt địch còn lại trên đất nhà ôngTê ( Quan Lộc)

- HS nêu:Ta đã lợi dụng cây đa Quán Riệc cao to, cành lá xum xuê để quan sát địch ở bốt An Thổ, Quý Cao.

- Bà Trần Thị Hữu thôn Hoà Nhuệ.

- HS kể trận càn thôn Quan Lộc 9/7/1950, bọn địch có 2 trung đội nguỵ binh và tây trắng kéo sang thôn Quan Lộc. Xã đã bố trí  đội du kích gồm 30 đ/c kết hợp với bộ đội đv 25. Khi địch vào đúng trận địa của ta bố trí. Ta nổ súng tấn công. Bị đánh phủ đầu bất ngờ, bọn địch choáng váng bỏ chạy tán loạn. Ta đã tiêu diệt 1 tây trắng, 7 lính nguỵ.

- HS kể: Đêm 13/8/ 1972 lực lượng vũ trang xã phối hợp với lực lượng vũ trang xã bạn bắn rơi máy bay Mĩ AD6 bằng súng bộ binh. Cả máy bay và phi công Mĩ đều rơi xuống đảo Cát Bà HP ( QS ảnh trang 97)

- HS TL: 178 liệt sĩ, 11 bà mẹ Việt Nam anh hùng ( HS kể tên)

- HS liên hệ


     3. Hoạt động tiếp nối: 1'

- NX ý thức của HS trong tiết học

