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Kính gửi:  Hiệu trưởng các trường tiểu học, THCS trong huyện.

Thực hiện nhiệm vụ năm học 2016-2017, căn cứ Thông tư 30/2014/TT-BGDĐT ngày 28/8/2014 về quy định đánh giá học sinh tiểu học, Thông tư số 22/TT-BGD&ĐT ngày 22/9/2016 sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định đánh giá học sinh tiểu học ban hành kèm theo Thông tư 30/2014/TT-BGDĐT ngày 28/8/2014 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; Thực hiện văn bản hợp nhất số 03/VBHN-BGD&ĐT ngày 28/9/2016 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục & Đào tạo về ban hành Quy định đánh giá học sinh tiểu học; Thực hiện công văn số 2171/SGD&ĐT-GDTH ngày 02/12/2016 của Sở Giáo dục & Đào tạo tỉnh Hải Dương về việc Hướng dẫn kiểm tra định kỳ năm học 2016-2017, Phòng Giáo dục & Đào tạo huyện Tứ Kỳ đã có công văn số 177/PGD&ĐT-GDTH ngày 13/12/2016, nay Phòng Giáo dục & Đào tạo hướng dẫn các trường tổ chức kiểm tra định kỳ cuối năm học với môn Toán, Tiếng Việt lớp 5 và việc chuẩn bị tổng kết năm học như sau:

1. Ra đề kiểm tra

- Đối với bài kiểm tra cuối năm học của học sinh lớp 5: Hiệu trưởng chỉ đạo tổ chuyên môn ra đề kiểm tra cho cả khối để đánh giá kết quả học tập, mức độ đạt chuẩn kiến thức, kỹ năng theo chương trình giáo dục phổ thông cấp tiểu học; Việc ra đề đảm bảo các quy định tại khoản c, mục 1.2 Điều 10 của Thông tư số 22/TT-BGD&ĐT ngày 22/9/2016 và chỉ đạo cụ thể của Sở Giáo dục & Đào tạo tỉnh Hải Dương tại cuộc họp Hiệu trưởng ngày 05/5/2017.

- Tất cả các đề kiểm tra đều phải thực hiện đúng quy trình, được Hiệu trưởng duyệt và bảo mật theo quy định.

- Bài kiểm tra được giáo viên sửa lỗi, nhận xét, cho điểm theo thang 10 điểm, không cho điểm 0, không cho điểm thập phân và được trả lại cho học sinh. Điểm của bài kiểm tra định kì không dùng để so sánh học sinh này với học sinh khác. Nếu kết quả bài kiểm tra cuối năm học bất thường so với đánh giá thường xuyên, giáo viên đề xuất với nhà trường có thể cho học sinh làm bài kiểm tra khác để đánh giá đúng kết quả học tập của học sinh.
2.Tổ chức thực hiện.


+ Tổ chức coi, chấm bài:
- Đối với lớp 5, tổ chức coi, chấm bài kiểm tra cuối năm môn Toán, tiếng Việt có sự tham gia của giáo viên trường trung học cơ sở (THCS) trên cùng địa bàn.
Mỗi trường tiểu học là 01 Hội đồng kiểm tra, đánh giá, nghiệm thu và bàn giao chất lượng học sinh lớp 5 của các trường tiểu học. Trong đó, Hiệu trưởng trường tiểu học làm Chủ tịch Hội đồng, phó Hiệu trưởng trường tiểu học và phó Hiệu trưởng (hoặc 01 đại diện do Hiệu trưởng THCS ủy nhiệm) trường THCS (trong địa bàn) là Phó Chủ tịch Hội đồng; các ủy viên là giáo viên dạy lớp 5 và giáo viên dạy Ngữ văn, Toán của trường THCS.
- Căn cứ vào số lượng lớp 5, Hiệu trưởng trường tiểu học đề xuất với hiệu trưởng trường THCS số lượng giáo viên tham gia làm Giám thị, đảm bảo mỗi lớp có 02 giáo viên.

Trường THCS Nguyên Giáp, Minh Đức cử cán bộ, giáo viên đến làm nhiệm vụ coi, chấm lớp 5 tại 2 trường Tiểu học Minh Đức A, Minh Đức B trong xã; trường THCS Thị trấn Tứ Kỳ cử cán bộ, giáo viên đến làm nhiệm vụ coi chấm lớp 5 tại trường Tiểu học Tây Kỳ, trường THCS Phan Bội Châu cử cán bộ, giáo viên đến làm nhiệm vụ coi chấm lớp 5 tại trường Tiểu học Thị trấn Tứ Kỳ.
- Thời gian kiểm tra: Ngày 15/5/2017;
 Từ 7 giờ 15 phút: Kiểm tra môn Tiếng Việt (Bao gồm cả phần kiểm tra Đọc và kiểm tra Viết) 
Từ 14 giờ: Kiểm tra môn Toán.

- Chấm bài: Từ 7 giờ ngày 16/5/2017.

+ Xét công nhận hoàn thành chương trình tiểu học trước ngày 10/6/2017. 
+ Hiệu trưởng trường tiểu học chỉ đạo bàn giao hồ sơ đánh giá học sinh Hoàn thành chương trình tiểu học cho trường THCS trên địa bàn sao cho phù hợp với điều kiện của 2 trường trên địa bàn. 
3. Về việc tổng kết năm học: 

- Các trường tiểu học tổ chức lễ ra trường, trao giấy chứng nhận của Hiệu trưởng cho học sinh hoàn thành chương trình tiểu học với hình thức trang trọng, phong phú, tạo dấu ấn sâu sắc cho học sinh trước khi ra trường. 

- Các trường báo cáo số liệu cuối năm học theo yêu cầu và các biểu mẫu của Sở GD&ĐT trong ngày 18/5/2017 theo địa chỉ: tieuhoctuky@gmail.com;
- Chủ động xây dựng kế hoạch bồi dưỡng giáo viên hè 2017, tổ chức giáo dục bơi cho học sinh hè 2017.
Nhận được công văn này, Phòng Giáo dục & Đào tạo yêu cầu các trường tiểu học, THCS trong huyện triển khai thực hiện nghiêm túc, đúng quy định, đạt hiệu quả./.

	     Nơi nhận:

- Như kính gửi (để thực hiện);

- Lưu: VT.
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