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KẾ HOẠCH
Về việc phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp 
do chủng mới của vi rút Corona gây ra 


Thực hiện công văn số 20/PGD ĐT-VP, ngày 01 tháng 02 năm 2020 của Phòng Giáo dục & Đào tạo huyện Tứ Kỳ về việc triển khai một số công việc để ngăn chặn sự xâm nhập và lây lan của dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng vi rút corona gây ra và Công văn số 269/UBND-VP, ngày 03 tháng 02 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương; 

Công văn số 68/UBND-VP, ngày 03 tháng 02 năm 2020 của Ủy an nhân dân huyện Tứ Kỳ về việc cho phép học sinh nghỉ học để phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút corona gây ra; 

Thực hiện công văn số 23/PGDĐT-VP, ngày 04/02/2020 của Phòng Giáo dục&Đào tạo huyện Tứ Kỳ về việc tiếp tục triển khai một số công việc để ngăn chặn sự xâm nhập và lây lan của dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng vi rút Corona gây ra; Trường Tiểu học Tiên Động đã ra Quyết định về việc thành lập Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona gây ra và xây dựng kế hoạch về việc phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút, cụ thể như sau:

1. Mục đích yêu cầu:


- Nhà trường chủ động tuyên truyền cách phòng, chống dịch viêm đường hô hấp cấp thông qua buổi ngoại khóa chào cờ đầu tuần, phát thanh măng non,... nhằm nâng cao ý thức của cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong việc phòng, chống không để dịch lan rộng, đảm bảo sức khoẻ giáo viên và học sinh trong trường. Đồng thời phát hiện kịp thời, ngăn chặn không để dịch bệnh bùng phát và phát triển trong trường học, kịp thời thông báo cho lãnh đạo Phòng giáo dục - Đào tạo huyện Tứ Kỳ, các cơ sở y tế thông qua đường dây nóng về số học sinh mắc bệnh để tiến hành các biện pháp phòng ngừa thích hợp.



- Xử lý triệt để các nguồn sinh ra dịch bệnh như: muỗi, ruồi, chuột, bọ… 

2.1. Công tác truyền thông phòng chống dịch bệnh trong trường học:


- Xây dựng kế hoạch truyền thông cụ thể trong công tác tuyên truyền nhằm nâng cao ý thức của cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh về công tác phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virus Corona gây ra.

- Vận động cán bộ, giáo viên và học sinh tham gia vào các hoạt động tổng vệ sinh môi trường trong và ngoài lớp học, các khu vực xung quanh trường, bếp ăn bán trú, các vật dụng như bàn, ghế…hư cũ cất đúng nơi quy định, tránh tình trạng môi trường bị ô nhiễm dễ sinh ra dịch bệnh.


- Nội dung tuyên truyền chú trọng đến các biện pháp phòng, chống dịch bệnh và hướng dẫn cho học sinh cách đeo khẩu trang đúng cách và thực hiện các phòng, chống dịch bệnh thông qua các khuyến cáo của Bộ y tế như:

1. Nếu đang có dấu hiệu như sốt, ho hoặc khó thở, cần tránh đi lại, du lịch. Trong trường hợp xuất hiện các triệu chứng nghi ngờ của bệnh, cần đến ngay cơ sở y tế để được chẩn đoán và điều trị kịp thời. 


2. Thường xuyên rửa tay bằng xà phòng, không nên chạm tay vào mắt, mũi, miệng. Hạn chế tiếp xúc với những người bị ho, sốt.


3. Che kín miệng và sử dụng khăn giấy hoặc tay áo khi ho hoặc hắt hơi. Bỏ khăn giấy vào thùng rác ngay sau khi sử dụng, rồi rửa tay.


4. Báo ngay cho các nhân viên hàng không, ô tô, đường sắt nếu xuất hiện dấu hiệu ốm khi di chuyển, du lịch. Đến cơ sở y tế cáng sớm càng tốt.


5. Dùng các loại thực phẩm được đun nấu chín.


6. Ở nơi công cộng, không khạc nhổ bừa bãi. Không nên tiếp xúc gần với động vật nuôi hoặc hoang dã


7. Khi tới chỗ đông người hoặc tiếp xúc với người có triệu chứng bệnh nên đeo khẩu trang.


8. Sử dụng khẩu trang đúng cách, khẩu trang phải che kín miệng khi đang sử dụng.


9. Đối với các loại khẩu trang dùng 1 lần cần vứt bỏ ngay vào thùng rác sau khi dùng và sau khi bỏ khẩu trang cần rửa tay sạch.


2.2. Công tác cho học sinh nghỉ học:

- Thực hiện cho học sinh nghỉ học để phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng vi rút Corona gây ra. Thời gian học sinh nghỉ học bắt đầu từ ngày 04/02/2020 đến hết ngày 09/02/2020 và được nhà trường bố trí thời gian học bù vào thời gian phù hợp.


- Trong thời gian học sinh nghỉ học tại nhà, nhà trường giao cho giáo viên chủ nhiệm các lớp thường xuyên
 trao đổi với cha mẹ học sinh để nắm bắt tình hình sức khỏe của học sinh, cách phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do Bộ y tế khuyến cáo.


Trong trường hợp học sinh có các biểu hiện mắc bệnh về đường hô hấp cấp cần cách ly tại nhà, đồng thời báo cho cơ quan y tế thông qua đường dây nóng... để tránh lây lan cho trẻ khác trong trường cũng như khu dân cư và xã hội..



- Tăng cường công tác giám sát, phát hiện kịp thời các trường hợp mới mắc, tổ chức xử lý ổ dịch đúng quy trình, khống chế không để dịch bùng phát và lan rộng

2.3. Công tác phòng, chống dịch bệnh tại trường, lớp học:


- Trong giai đoạn cao điểm phòng, chống dịch bệnh bùng phát, nhà trường có kế hoạch tổng vệ sinh môi trường lớp học và xung quanh khuôn viên trường học, xử lý triệt để các hố rác, thường xuyên vệ sinh các góc khuất, bồn cây, nơi chứa dụng cụ, kho… hàng tuần, hạn chế các điều kiện phát sinh dịch bệnh.


II. Phân công thực hiện:


- Tổng phụ trách Đội phối hợp Bí thư Chi đoàn trường tổ chức cho giáo viên, học sinh tổng vệ sinh môi trường trong và ngoài lớp học.

- Nhân viên phục vụ nhà bếp, nhân viên bảo vệ thường xuyên vệ sinh các góc khuất, bồn cây, kho chứa…hàng tuần, chú ý tạo sự thông thoáng của các lớp học, khuôn viên, khu vui chơi…để đảm bảo sức khoẻ và phòng tránh dịch bệnh cho học sinh.

- Cán bộ y tế thực hiện in ấn khẩu hiệu, bản tin tuyên truyền phòng chống dịch bệnh. Phối hợp với Ban đoàn đội đưa nội dung tuyên truyền phòng chống dịch bệnh vào giờ sinh hoạt chào cờ; Lập sổ theo dõi khi có học sinh mắc bệnh (nếu có) theo sự chỉ đạo của Ban phòng, chống dịch bệnh; Phối hợp với gia đình trong việc theo dõi, xử trí, cách ly… tránh lây truyền rộng đồng thời báo lên Trung tâm Y tế huyện, PGD&ĐT huyện.

- Khi phát hiện có học sinh bị mắc các bệnh dễ lây truyền có biện pháp ngăn chặn kịp thời dịch bệnh lây lan.


- Tăng cường kiểm tra giám sát việc thực hiện nghiêm túc các quy định về vệ sinh an toàn thực phẩm, hướng dẫn cho học sinh rửa tay bằng xà phòng trước khi ăn và sau khi đi vệ sinh, sau mỗi buổi học, hướng dẫn sử dụng đeo khẩu trang đúng cách và phải che miệng khi đang sử dụng…


- Trong thời gian học sinh nghỉ học tại nhà theo công văn chỉ đạo, cán bộ, giáo viên, nhân viên vẫn thực hiện công việc bình thường khi có sự điều động, phân công của Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh của nhà trường. Nhà trường sẽ thông báo lịch làm việc cụ thể cho từng bộ phận.


- Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh thường xuyên giám sát chặt chẽ kế hoạch thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh để đạt hiệu quả cao nhất. Các thành viên trong Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh làm đúng chức năng của mình theo sự phân công của đồng chí Trưởng ban.


Trên đây là Kế hoạch về việc phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona gây ra. Đề nghị cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nghiêm túc thực hiện./.
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